

с Саманидами династии Караханидов заставляет его (между 1002 и 1005 гг.) покинуть родной город и переселиться в столицу Хорезма — город Гургандж (ныне Ургенч). Шесть лет, проведенные Ибн-Синою в Гургандже, в стороне от политических баталий, среди блестящих ученых тамошней «Академии Мамуна», где он совершенствовался в медицинской практике и философских диспутах, прервались его скоропалительным отъездом из-за нежелания служить могущественному султану *Махмуду Газневи*, потребовавшему к себе хорезмских ученых, в том числе и Ибн-Сину.

Мне город мал любой, с тех пор
как стал велик, Я вздорожал ценой — исчез мой
покупщик.

Ибн-Сина. Касыда

Вместе с еще одним хорезмским ученым, Абу-Сахлом Масихи, Ибн-Сина спешно бежал из Хорезма через безводную пустыню Каракум, держа путь в Гурган (Джурджан). В дороге он

потерял своего спутника, скончавшегося во время песчаной бури. Ускользая от разгневанного Махмуда, который велел размножить портрет Ибн-Сины и доставить к нему в Газну непокорного ученого, он с 1008 г. вынужден был скитаться по Хорасану и Табаристану, пока не осел в Гурпше. Этим небольшим городом на южном берегу Каспия, снискавшим славу литературного центра Западной Ирана, управлял принц Кабус, союзник Хорезмшаха, бывшего покровителя Ибн-Сины. Наслышанный о молодом ученом и будучи сам человеком просвещенным, сочинявшим стихи на фарси и арабском, Кабус принял Ибн-Сину под свое покровительство, предоставив ему все возможности для творчества. В недолгий гурганский период (1012—1014) ученый начал работу над своим гигантским многотомным трудом — энциклопедией «Канон врачебной науки», который он завершит спустя десятилетия.